江苏省作家协会关于加强理事会理事

履职工作的规定
（2019年4月28日）

江苏省作家协会是江苏省委省政府联系广大作家、文学工作者的桥梁和纽带，在团结引导作家和文学工作者、推动文学界繁荣发展方面负有重要职责。为深入贯彻落实中央、省委关于作协深化改革的部署要求，进一步发挥理事会的重要作用，切实推动理事会理事履职尽责，将省作协建设成为党和政府联系广大作家的坚强纽带和对文学工作者有强大吸引力、凝聚力的人民群团组织，特制定本规定。

一、强化思想政治引领。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作重要讲话精神，学习领会新时代党对文艺工作、作协工作新任务新要求，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，在思想上、政治上、行动上与以习近平为核心的党中央保持高度一致。坚持“二为”方向，坚持“双百”方针，把繁荣创作作为中心任务，坚持与时代同步伐、以人民为中心，以精品奉献人民、用明德引领风尚，带头做有信仰、有情怀、有担当的文学工作者，切实承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

二、积极参加理事会。江苏省作协理事会是研究决定作协重要事项的工作会议，参加理事会是理事会理事履职尽责、发挥作用的基本方式。理事会理事应根据会议通知，协调好时间，准时参加会议，并按照会议议程安排，积极参与讨论，带头贯彻落实会议精神。确因特殊情况不能参会的，应书面向省作协书记处请假并说明理由。原则上每位理事在每届任期内缺席会议数应不得超过理事会议总数的1/3。

三、主动建言献策。理事会理事应充分发挥各自专业特长，结合工作实际，广泛密切联系作家和文学工作者，关注了解全省文学事业发展动态，深入开展相关专题调研，认真研究思考带有全局性、倾向性的重要问题，积极为文学事业、作协工作出谋划策，提出富有针对性和建设性的意见建议。有关意见建议可反馈至省作协办公室，原则上每位理事在每届任期内提出的意见建议应不少于3条。

四、带头参加重大文学活动。组织开展主题文学实践活动，是省作协围绕中心、服务大局，推动文学事业高质量发展的重要工作载体和有效形式。理事会理事应带头参加省作协组织的“深入生活、扎根人民”主题实践活动、文学志愿服务活动、“理事百场、会员千场”阅读推广活动等。原则上每位理事在每届任期内参加各类重大文学活动应不少于4次。

五、主动承担重点文学创作项目。理事会理事作为江苏文学创作的中坚力量，应在文学创作出精品上有所作为，主动承担、积极申报中国作协和省作协重点文学创作项目，如中国作协定点深入生活项目、重点作品扶持项目，省作协重大题材文学作品、重点扶持文学创作及评论工程、“托起梦想的翅膀”儿童文学创作工程等，为江苏打造“文艺精品创作高地”贡献力量。
六、联系培养青年文学工作者。理事会理事应充分发挥“传、帮、带”的作用，主动联系帮助基层和创作一线的青年文学工作者，关心其创作状况和发展需求，倾听其呼声，为青年文学工作者成长成才提供指导帮助。

七、关心扶持新文学群体。理事会理事应密切关注新文学群体发展状况，对基层民间文学组织规范工作、拓展业务、提升水平给予支持帮助，积极促进其与各级作协建立起更密切的工作联系，对这一群体作家的创作、成长给予帮助指导。

八、参加专业委员会工作。理事会理事应结合自身业务专长，参与省作协相关专业委员会、行业作协工作，主动了解掌握相关领域创作状况和一线工作情况，积极发挥好引领示范作用，推动制定相关领域文学行业标准和行业规范。

九、推进行风建设。理事会理事应自觉弘扬和践行社会主义核心价值观和文学工作者职业道德公约，模范遵守社会公德，恪守职业道德，带头弘扬清风正气，传递正能量，自觉抵制低俗、庸俗、媚俗，坚决反对不良风气，对文学界不良倾向、不正之风要立场鲜明、敢于发声，推动文学界职业道德建设和行业作风建设。

十、做好作家服务和维权工作。理事会理事应充分发挥自身专业优势和社会影响，积极关心参与省作协相关具体工作项目，为更好地服务广大作家搭建平台、维护权益、争取支持提供力所能及的帮助。

江苏省作协有关职能部门和各团体会员单位要根据中央、省委深化作协改革要求和作协工作实际，切实转变思想作风，创新工作载体和工作方式，充分尊重理事会理事的主体地位，努力为理事们履职创造条件，提供工作上的有力支持和有效保障，推动履职工作的规范化、制度化。同时，要及时登记理事会理事出席会议、参加活动等履职情况，适时向理事会通报。对违反国家法律法规、作协章程或长期拒不履行职责的理事，按照规定程序，予以罢免、撤换或调整。

